

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》 第三季(西班牙语版)在秘鲁主流媒体播出

新华社利马11月15日电(记者 王林园 孟宜霏)当地时间11月15日,由中国中央广播电视总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第三季(西班牙语版)开播仪式在利马举行。秘鲁总统博鲁阿尔特向活动发表视频致辞,祝贺节目在秘鲁播出。包括秘鲁政界、经济界、文化界、学界、媒体等知名人士在内的近两百人出席活动。节目即日起在秘鲁国家广播电视台、秘鲁电视联播网、秘鲁广播节目集团电视端等多平台播出。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第三季(西班牙语版)聚焦文化传承、生态文明、脱贫攻坚、文明交流互鉴等主题,选取习近平主席的讲话原声与博古通今的经典引用,提炼阐释博大精深的中华优秀传统文化所蕴含的新时代内涵和全球化价值,生动展现习近平主席卓越的政治智慧和深厚的历史文化底蕴。

习近平向亚太经合组织工商领导人峰会发表书面演讲

新华社利马11月15日电(记者 赵晖 朱雨博)当地时间11月15日上午,国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见韩国总统尹锡悦。习近平指出,我们两年在巴厘岛会见以来,国际和地区形势发生不少变化。无论形势如何变化,中韩两国都应该坚守建交初心,坚定睦邻友好方向,坚持互利共赢目标,发挥地理相邻、文化相通、经济相融优势,加强交流,深化合作,推动中韩战略合作伙伴关系健康稳定发展,更好造福两国人民,为促进地区和平稳定和发展繁荣作出更大贡献。

泰国总理新加坡总理新西兰总理日本首相 习近平分别会见韩国总统智利总统

新华社利马11月15日电(记者 赵晖 朱雨博)当地时间11月15日上午,国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见韩国总统尹锡悦。习近平指出,我们两年在巴厘岛会见以来,国际和地区形势发生不少变化。无论形势如何变化,中韩两国都应该坚守建交初心,坚定睦邻友好方向,坚持互利共赢目标,发挥地理相邻、文化相通、经济相融优势,加强交流,深化合作,推动中韩战略合作伙伴关系健康稳定发展,更好造福两国人民,为促进地区和平稳定和发展繁荣作出更大贡献。

习近平分别会见韩国总统智利总统 泰国总理新加坡总理新西兰总理日本首相

新华社利马11月15日电(记者 赵晖 朱雨博)当地时间11月15日上午,国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见韩国总统尹锡悦。习近平指出,我们两年在巴厘岛会见以来,国际和地区形势发生不少变化。无论形势如何变化,中韩两国都应该坚守建交初心,坚定睦邻友好方向,坚持互利共赢目标,发挥地理相邻、文化相通、经济相融优势,加强交流,深化合作,推动中韩战略合作伙伴关系健康稳定发展,更好造福两国人民,为促进地区和平稳定和发展繁荣作出更大贡献。

泰国总理新加坡总理新西兰总理日本首相 习近平分别会见韩国总统智利总统

新华社利马11月15日电(记者 赵晖 朱雨博)当地时间11月15日上午,国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见韩国总统尹锡悦。习近平指出,我们两年在巴厘岛会见以来,国际和地区形势发生不少变化。无论形势如何变化,中韩两国都应该坚守建交初心,坚定睦邻友好方向,坚持互利共赢目标,发挥地理相邻、文化相通、经济相融优势,加强交流,深化合作,推动中韩战略合作伙伴关系健康稳定发展,更好造福两国人民,为促进地区和平稳定和发展繁荣作出更大贡献。

泰国总理新加坡总理新西兰总理日本首相 习近平分别会见韩国总统智利总统

新华社利马11月15日电(记者 赵晖 朱雨博)当地时间11月15日上午,国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见韩国总统尹锡悦。习近平指出,我们两年在巴厘岛会见以来,国际和地区形势发生不少变化。无论形势如何变化,中韩两国都应该坚守建交初心,坚定睦邻友好方向,坚持互利共赢目标,发挥地理相邻、文化相通、经济相融优势,加强交流,深化合作,推动中韩战略合作伙伴关系健康稳定发展,更好造福两国人民,为促进地区和平稳定和发展繁荣作出更大贡献。

新华社利马11月15日电(记者 赵晖 朱雨博)当地时间11月15日上午,国家主席习近平在利马出席亚太经合组织领导人非正式会议期间会见韩国总统尹锡悦。习近平指出,我们两年在巴厘岛会见以来,国际和地区形势发生不少变化。无论形势如何变化,中韩两国都应该坚守建交初心,坚定睦邻友好方向,坚持互利共赢目标,发挥地理相邻、文化相通、经济相融优势,加强交流,深化合作,推动中韩战略合作伙伴关系健康稳定发展,更好造福两国人民,为促进地区和平稳定和发展繁荣作出更大贡献。

今日4版
2024年11月17日 星期日 农历甲辰年十月十七

抢滩万亿级赛道 让科幻照进现实

天津特色生物制造产业体系加速形成

本报记者 胡萌伟

将“地沟油”提炼为飞机燃料,以二氧化碳为原料人工合成糖,小麦秸秆“变废为宝”成吸管……近年来,作为新质生产力的代表领域之一,生物制造正逐渐让科幻照进现实。

昨日,第十二届中国工业生物技术创新论坛暨生物制造产业大会在我市举行。本届大会由中国生物工程学会、中国科学院天津工业生物技术研究所(以下简称天津工业生物所)、国家合成生物技术创新中心主办,来自合成生物领域高校及科研院所、领军企业等各界嘉宾500余人齐聚一堂。

大会主题为“合成生物,驱动生物制造”。与会嘉宾围绕新形势下生物制造前沿创新与产业发展等议题深入交流研讨,为推动我国合成生物学和生物制造产业高质量发展启迪新思想、注入新活力、积蓄新动能。

“十四五”以来,天津以产业链为核心抓手,强化技术突破,深化京津冀协同发展,抢滩生物制造万亿级赛道,具有天津特色的生物制造产业体系加速形成。

形成众创空间—孵化器—加速器全链条服务模式 智汇谷累计产值超202亿元

本报讯(记者 陈瑜)从天津港保税区管委会获悉,继获得“国家级科技企业孵化器”“天津市众创空间”“天津市科技企业孵化器”等多项荣誉后,天津智汇谷人工智能产业示范基地(以下简称智汇谷)再传喜讯。近日,在我市公布的2024年度市级产业主题园区名单中,智汇谷榜上有名。截至目前,智汇谷已累计引育孵化企业近300家,入孵企业累计产值超过202亿元,纳税超21亿元。

进入四季度,智汇谷迎来了多家企业入驻和已入驻企业再扩租。宝枫生物科技(北京)有限公司(以下简称宝枫生物)是一家致力于神经疾病的新药研发,专业从事脑健康检测试剂盒、神经酸补充剂及相关脑健康医药产品研发、生产和销售服务的生物科技公司。10月,宝枫生物正式与智汇谷签约,入驻这一智能产业生态高地,双方将共同探索渠道畅通、转化高效、支撑有力的科技成果产业化与产业化新机制,以加快形成更多标志性创新成果。近期,优迪卡车企业服务(天津)有限公司(以下简称优迪卡车)在智汇谷举行了二期办公区开业仪式,此次扩租是双方合作的进一步深化。优迪卡车于2022年入驻智汇谷,是一家全资外资企业,现已成为科技整车货运平台的领军企业。

智汇谷由科大讯飞和天津港保税区共同打造,于2018年5月正式开园运营,采用“政企合作、官助民办”的创新运营模式,聚焦数字经济、质量科技企业等赛道,如今,已形成了众创空间—孵化器—加速器的全链条服务模式,成为要素齐全、创新活跃的产业集聚主题园区。

近年来,智汇谷通过为入驻企业进行数字化赋能,搭建创新创业孵化平台、开展政策咨询和规划申报服务、举办学术交流会和技术研讨会等举措,助力园区大中小企业创新链、产业链、供应链深度融合,全面覆盖企业发展需求,持续推动创新园区、特色园区、高质量园区建设,聚集了一批高质量科技企业,其中包括摩佰尔大数据、零一智能等深耕人工智能行业的知名企业,覆盖了人工智能、大数据、物联网等多个新兴领域。

天津自贸试验区管委会相关负责人表示,天津自

力建设,助力知识和技术全球流动。

二是坚持与时俱进,推动全球经济治理体系改革。坚持共商共建共享原则,不断提升全球南方的代表性和发言权,确保各国在国际经济合作中权利平等、机会平等、规则平等。推动构建开放型世界经济体系,维护全球产业链供应链稳定畅通。

三是坚持以人为本,推动解决发展失衡问题。世界繁荣稳定不可能建立在贫者愈贫、富者愈富的基础上,各国共同发展才是真发展。要走以人为本、发展更加平衡、机会更加均等的经济全球化之路,让不同国家、不同阶层、不同人群共享发展成果。

习近平强调,过去30年,亚太地区经济保持了强劲增长,创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。亚太的成功源于我们始终致力于维护地区和平稳定,始终坚持真正多边主义和开放的区域主义,始终顺应经济全球化大势、坚持互利共赢和相互成就。亚太地区要继续做推动经济全球化的火车头,守正创新,擦亮开放亚太、包容亚太的金字招牌,打造绿色亚太、数字亚太的新招

牌,推动构建亚太命运共同体,打造亚太发展的下一个“黄金三十年”。

习近平指出,中国共产党二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。中国将全面深化改革,继续为全球注入强劲动能。中国有充足信心实现今年经济增长目标,继续发挥世界经济增长最大引擎作用。中国将推动高质量发展,因地制宜发展新质生产力,推进高质量共建“一带一路”,继续引领世界经济提质增效。中国将坚定不移走绿色发展之路,继续为全球绿色转型提供重要动力,为全球应对气候变化作出重要贡献。中国将建设更高水平开放型经济新体制,出台更多自主开放和单边开放政策,扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,继续和世界分享中国发展机遇。

习近平强调,中国的发展离不开亚太,也将进一步造福亚太。只要我们践行开放联通精神,太平洋就能变为促进繁荣增长的通途。让我们加强团结合作,共迎全球性挑战,为推进世界共同繁荣、开创人类更加美好未来汇聚更大合力。

具备完整产业链条

大会上,天津工业生物所与中国科学院成都文献情报中心、天津国家合成生物技术创新中心有限公司联合发布了《中国工业生物技术创新白皮书2024》,对近期国际工业生物技术创新前沿进行了梳理盘点,对我国生物制造产业主要板块的发展现状进行了全面分析,并对照全球主要国家和地区生物经济发展战略与形势,绘制了我生物经济发展的概貌与前景。

记者从会上了解到,近年来,在“双碳”目标的指引下,我国出台了多项重要战略规划,工业生物技术领域迅猛发展,各个重要板块齐头并进,发文章和发明专利申请数量均居全球第一,2023年我国生物制造产业规模已达1.5万亿元。

“在生物制造领域,天津具备完整产业链条。”《中国工业生物技术创新白皮书2024》主要撰稿人,中国科学院成都文献情报中心生物科技战略研究中心主任、研究员陈方在接受采访时表示,“未来,天津应继续有效利用

科教资源、平台支撑、人才聚集、产业基础等诸多优势,加快培育高质量发展新赛道,探索科技金融服务创新运作模式,放大基金对创新创业的支持作用,充分发挥京津冀协同发展战略引导作用,把握产业链重组与生产力布局优化机遇,促进产业发展能级提升。”

持续取得重要进展

作为天津生物制造领域的核心研发机构之一,天津工业生物所自建以来,围绕绿色低碳和经济社会可持续发展的重大需求,加强战略规划和顶层设计,聚焦生物设计创制和工程化应用,突破了酶蛋白理性设计与改造、人工细胞工厂设计构建等关键技术,形成了先进的合成生物技术创新体系。2021年,天津工业生物所更是在二氧化碳生物转化方向实现重大突破,国际上首次在实验室实现二氧化碳到淀粉的人工从头合成。

今年以来,天津工业生物所在二氧化碳生物转化利用、工程菌种创制和产业化、科技设施平台建设等方面持续取得重要进展,好消息接连不断。(下转第3版)



在天津津渡遗址公园,市民悠闲散步,欣赏美景。

本报记者 孙立伟 摄

天津自贸试验区“牵手”海南自由贸易港

签署全面深化合作框架协议 明确24项联动合作事项

本报讯(记者 马晓冬)昨日,天津自贸试验区与海南自由贸易港全面深化合作签约仪式在海南省海口市举行,双方共同签署《中国(天津)自由贸易试验区 海南自由贸易港全面深化合作框架协议》,明确24项联动合作事项。

据了解,此次合作涵盖港口合作、园区合作等类型,涉及海洋装备制造、文旅、医疗、港口合作、航空航天、服务业、绿色低碳等多个方面,旨在构建联动创新机制,形成一批具有示范带动作用的合作成果。

天津自贸试验区管委会相关负责人表示,天津自

贸试验区与海南自由贸易港既有沿海地理位置优势,也有深厚的制度创新、产业发展基础,合作前景广阔,希望以此次签署协议为契机,持续推动两地务实高效合作。

海南省委深改办(自贸港工委办)相关负责人表示,目前,双方已围绕协议涉及的领域共同研究制定了联动发展合作重点事项,为后续推动津琼合作项目化打牢基础。未来两地还将在新能源、新材料、海洋经济、国际商务、会展经济等领域持续探索建立联动创新通道,不断拓宽联动合作边界。

自贸协定红利持续释放

天津“好声音”唱响秘鲁

本报讯(记者 马晓冬)近日,天津市津宝乐器有限公司收到秘鲁客户的反馈,企业此前出口的276只萨克斯、348只小号等乐器已经抵达秘鲁卡亚俄港,顺利完成通关手续。

“我们公司的萨克斯、军鼓、长号、短笛等乐器都是经过选料、切割、调音、包装等多道工序装配完成的,外观古朴典雅,音质纯正悠扬,很受秘鲁市场的欢迎。现在,我们的秘鲁客户已经增加到了十几家。”天津市津宝乐器有限公司外贸部经理赵雨婷介绍。

早在2009年,中国与秘鲁就签署了自由贸易协定,并于2010年3月生效。根据自贸协定,双方对各自90%以上的产品分阶段实施零关税。我国出口的轻工、电子、家电、机械、汽车、化工、蔬菜、水果等产品可以在秘鲁获得关税优惠。

“凭借向天津海关申请的中秘自贸协定原产地证书,我们的乐器在秘鲁能享受零关税待遇,今年以来的出口额同比增长了87%。”赵雨婷说。

为了帮助企业利用好自贸协定政策,天津海关通过线上、线下渠道开展了关税减让和原产地规则培训。同时,推行“网上申报+智能审核+自助打印”原产地证书签证模式,目前已实现证书申领全程网办,进一步降低了企业签证成本。

“近期,中秘两国签署自贸协定升级议定书,这将进一步提升两国经贸合作水平,给两国企业和人民带来更多实惠。”天津海关关税处处副处长崔家杰表示。

今年前10个月,天津海关为我市出口货物签发了661份中秘自贸协定原产地证书,同比增长14.9%,可获得进口国关税减让约1100万元。